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ДЕШАВАЊА

Прва конференција Компјутерске графике и уметности 
у Београду- CGA Belgrade окупила је 24. и 25. новембра 
звучна имена VFX, Gaming i VR индустрије која стоје иза 
пројеката као што су Stalingrad, Assasin’s Creed, GTA5, 
Strumfovi, Doktor Strange. У музеју науке и технике поред 
11 предавања и панела коме је присуствовало преко 400 
студената и професионалаца посетиоци су могли да 
виде необично остварење виртуелне реалности «Дрво» 
ауторке Милице Зец која већ више од 6 година ради и 
живи у Njujorku i Los Andjelesu.

Дрво је необичан пројекат који публику смешта у 
кору дрвета на путовању од семенке до одраслог стабла, 
описујући живот шуме и негативни људски утицај или 
претње неодговорног понашања према околини. Главни 
циљ пројекта је подизање свести о очувању шумског фонда 
на планети.До сада је приказан на фестивалима као што 
су Sandens, Tribeka, IDFA, Kan a захваљујући подршци 
Србијашума пројекат је премијерно приказан у Београду и 
за три дана приказивања видело га је око 140 људи.

  Данијела Кулиер

Центар за унапређење животне средине организовао je 
„Green fest“ од 14-17.новембра.

Након пројекције филма „Доба последица“ у Дому омла-
дине, завторен је 8. Међународни фестивал зелене култу-
ре„Green fest“. 

Овогодишњи фестивал је, по речима уреднице програма 
Иване Јовчић, био најпосећенији до сада, са 20 одсто више 
програма.Piše: Selena Kosorić

Осим пројекција филмова дугог, средњег и кратког метра, 
у оквиру програма су одржане и бројне презентације и ра-
дионице на тему заштите животне 
средине и екологије, као и „зелене“ 
изложбе предмета домаћих дизај-
нера и производа који имају за циљ 
очување животне средине.

„Имали смо филмски конкурс на 
који је стигло 1530 филмова из 103 
државе, а ми смо изабрали да прика-
жемо 65 најбољих. Гостију је било 
из десетак држава“, наводи селектор 
филмског програма Владан Шћекић.

Фестивал је затворен проглашењем најбољих филмова 
од стране жирија и публике. По оцени жирија, најбољи крат-
ки филм овогодишњег фестивала је филм „ПМ 2,5“ Pjotra 
Biedrona из Пољске, док је награду за најбољи омладински 
филм освојио Marsel Andristjak iz Mađarske.

 Француски редитељ Žeremi Gulte освојио је награду за 
најбољи једноминутни филм „Degolas“, a Belu Klinglu из 
Мађарске припала награда за најбољи анимирани филм 

«Boxi: In the nature”. Награда за најбољи филм о природи при-
пала је Mihaelu Šlambergu за филм „Канарска острва – живот 
на ивици“, а за најбољи српски филм овогодишњег „Green 
fest“ проглашено је остварење Милице Алавање „Браца пче-
лар – ово је мој свет“. Филм Džefa Orlovskog „У потери за 
коралом“ проглашен је најбољим дугометражним филмом од 
стране публике.

 У оквиру програма одржана  и презентација „Извештај из 
сенке“ за Поглавље 27 придруживања ЕУ, који обухвата жи-
вотну средину и климатске промене. Ивана Јовчић тврди да у 

последње две године нема помака на 
овом пољу, а узрок је, како наводи, то 
што су били избори. Ипак, очекује се 
конкретан програм у скорије време. 
„На презентацији је био и господин 
Карић, који је много тога обећао, 
тако да очекујемо да ћемо у наред-
них пар месеци имати конкретне ре-
зултате“, наводи она.

Владан Шћекић истиче да је по-
требно изградити нацију отпорну на 

климатске промене, а то ће се постићи едукацијом младих 
генерација о овој теми. „Постоји још гомила манифестација 
које се баве подизањем свести и образовањем о заштити жи-
вотне средине, али тај систем је потребно унапредити, за шта 
је потребна већа улога државе. Нажалост, животна средина 
тренутно није један од приоритета“, објашњава Шћекић.

аутор: Селена Косорић

Прва конференција Компјутерске графике и 
уметности у Београду- CGA Belgrade

Green fest
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ЈЕЛА

Новогодишња јелка представља симбол благостања, среће, 
радости и наде. Она симболише живот који се наставља, бо-
гатсво природе и најављује долазак пролећа. Зато поклоните 
себи и својој породици праву јелку за новогодишње праз-
нике, чији ће пријатан мирис природне свежине обогатити 
атмосферу вашег дома у празничне дане. Дрво као симбол 
живота је карактеристично за многе културе. На пример, у 
старом Египту, вероватно због тога што њен облик подсећа 
на пирамиду, јелка се сматрала светим дрветом. У доба ан-
тичке Грчке, ово дрво је 
било симбол плодности и 
рађања.

У почетку, нового-
дишње јелке су украша-
ване воћем, орасима, ур-
мама и сувим шљивама 
које су означавале радост, 
плодност и благостање. 
Према једној од легенди, 
захваљујући једном ста-
клару из Немачке, добили 
смо прве стаклене кугле, 
односно претечу украса 
за јелку какве данас по-
знајемо.

Данас постоје расад-
ници који се баве намен-
ском производњом сад-
ница четинара у сврху 
новогодишњих јелки. У 
расадницима ЈП „Србија-
шуме“ наменски се про-
изводе саднице четинара 
различитих врста, као 
што су јела, дугоиглича-
ва јела, смрча, бодљика-
ва смрча, сребрна смрча, 
дуглазија итд. Овако на-
менски произведена јел-
ка, са бусеном или сечена, 
приликом продаје, мора 
имати одговарајућу про-
пратну документацију и 
декларацију, што је доказ 
да је легално произведена 
и пре продаје прегледана.

Уколико се одлучите 
за јелку са бусеном, и желите да виталност ваше јелке сачува-
те у току празничних дана, са циљем да је након тога засади-
те, чиме ћете дати свој мали допринос унапређењу животне 
средине, морате водити рачуна о следећем:

 
- свака садница, па тако и новогодишња јелка са бусеном, 

приликом вађења из земље из које је потекла, доживљава 
одређен степен механичких повреда кореновог система и 

претрпи одређену врсту шока;
- када такву садницу из расадника донесете кући, потру-

дите се да јој пружите адекватну негу док је у функцији но-
вогодишњег декора;

- додајте мало тресета и шљунка у саксију у којој намера-
вате да је држите;

- залијте је с времена на време;
- не држите је сувише близу директног извора топлоте;
- поведите рачуна приликом стављања украса на врх, да 

не оштетите терминални 
избојак (врх јелке), јер 
ће се у том случају ваша 
јелка готово сигурно осу-
шити;

- не држите је у затво-
реном дуже од двадесетак 
дана;

- када се одлучите за 
садњу, морате имати у 
виду да земља у коју же-
лите да посадите вашу 
јелку не сме да буде смрз-
нута;

- да је пожељно да и 
температура ваздуха при-
ликом садње буде у плу-
су;

- да је потребно иско-
пати довољно широку и 
дубоку рупу у коју ћете 
посадити вашу јелку, от-
прилике 60 – 80 cm широ-
ку, а дубоку нешто више 
од величине бусена;

- пошто је ваша јелка 
боравила дуже време на 
собној температури, пре-
поручљиво је да пре из-
ношења на место садње, 
одложите јелку неко вре-
ме у ходнику или некој 
другој просторији која се 
не греје, како би се посте-
пено привикла на услове 
који је чекају на месту 
садње.

Приликом куповине, 
водите рачуна да је јелка наменски произведена и да има сву 
потребну документацију која потврђује њену легалност. Због 
тога вам препоручујемо неке од расадника ЈП „Србијашуме“, 
широм Србије, који поред осталог, производе и саднице на-
мењене за новогодишње јелке. На подручју Београда имамо 
расаднике у: Топчидеру, Сремчици, Зуцу и Рипњу.

Борис Ивановић, мастер инж.шум.

Новогодишњи украс без кога се не може
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Свакодневно су ту, око нас, али их не примећујемо, по-
требно је да нам неко укаже на њихово постојање. И што је 
најважније, потребно је да најпре сами искажемо жељу да их 
упознамо. Тек са таквим активним приступом нећемо се љу-
тити када у ормару затекнемо „Camel hair“ капут кога су про-
гризли мољци, а умећемо и да 
уживамо у раскошним бојама и 
облицима крила лептира.

Лептири (Лат.: Lepidoptera) 
су једна од бројнијих класа 
инсеката, нема их једино на 
Антарктику. Данас је актуелна 
процена од око 150.000 врста 
Lepidoptera на Земљи, међу 
њима је око 20.000 дневних ле-
птира, остало су ноћни лепти-
ри. Али, стално се описују нове 
врсте и ова провизорна цифра 
се непрекидно повећава. А ко-
лико их има у Србији? Према 
првом и једином каталогу вр-
ста (Зечевић, 1996) утврђено 
је присуство 1.334 врста. У 
међувремену је познавање вр-
ста употпуњено тако да сада 
знамо да само „Microlepidoptera“ има 1.120 врста, док се број 
„Macrolepidoptera“ процењује на око 1.300 врста, односно, 
укупно око 2.420 врста. У Француској има 4.755 врста, у Ро-
мунији 3.960 врста, у Словачкој 3.598 врста, итд. На основу 
овога можемо закључити да је познавање ове групе организа-
ма у Србији још увек непотпуно. 

Интересантно је да прве 
ликовне представе лепти-
ра сусрећемо још код старих 
Египћана. На једном папиру-
су, који датира 1350 година 
пре Христа, из Тебе, приказан 
је Небанум у лову у мочвари. 
На тој слици верно је прика-
зана врста Краљевски лептир 
(Danaus chrysippus L), са епи-
тетом “краљевски” због изван-
редне лепоте. А ова врста је 
отровна јер се гусенице хране 
биљкама из рода Asclepias, које 
поседују отровне супстанце. 
Према томе, овај лептир је код 
старих Египћана био симбол 
лепоте и недодирљивости. А у којим писаним документима 
на српском језику се први пут помињу лептири? Хиландарски 
медицински кодекс помиње свилену бубу (Bombyx mori L.), 
очигледно због значаја за човека. Јоаким Вујић (1809) у делу 
“Јестествословије в ползу најпаче јуности”, које представља 
превод немачког уџбеника, наводи читав низ српских назива 

лептира. У једном од првих уџбеника биологије – “Проста 
наравна історія” аутора Григорија Лазића, штампаном у Бу-
диму 1836. године, помињу се Бели лептир, Глоговац (Aporia 
crataegi L.) (Слика 8) и Свилена буба (Bombyx mori L.), прва 
због своје штетности а друга због своје користи за човека. 

Занимљиво је да у Вуковом 
преводу (штампаном 1847.) 
„Новог завјета“, у Светом је-
ванђелију по Матеју, сусреће-
мо појам лептира. У VI. Глави, 
у ставу 19. каже: „Не сабирајте 
себи благо на земљи, где мољ-
ци и рђа квари, и гђе лупежи 
поткопавају и краду...“ И данас 
се ова група лептира (Tineidae) 
именује истим називом, он је 
свакако преузет из Руског јези-
ка: Настоящие моли.

Како да упознамо ову гру-
пу организама? Можемо их 
упознати преко стручне и на-
учне литературе, данас лако 
приступачне захваљујући нтер-
нету. Али, можемо их упознати 
и непосредним посматрањем 

и студирањем у природи. Овај други пут је неизвестнији и 
тежи, али носи многа задовољства и радости открића. Још су 
стари Кинези рекли: „Пођи до бора желиш ли научити шта 
је бор, или до чемпреса желиш ли научити шта је чемпрес. 
Само ако тако поступиш нестаће субјективна преокупира-
ност самим собом.“ Ово је, у ствари, основни постулат савре-

меног научног истраживања. 
Некада, пре 2-3 века та 

разлика није ни постојала. 
Највећи допринос познавању 
лептира дали су аматери. Њи-
хови резултати су и данас у 
темељу савремене лепидопте-
рологије – науке о лептирима. 
Данас је, међутим, аматер-
ско бављење ентомологијом 
уопште и у оквиру тога и ле-
пидоптерологијом ограничено 
формално-правним и научним 
разлозима. Законом о зашти-
ти природе и Законом о науч-
но-истраживачкој делатности, 
није предвиђено аматерско 

бављење ентомологијом уопште. Разлози томе су бројни, 
пре свега прекомерно изловљавање, као и трговина ретким 
врстама. Актуелни прописи предвиђају прибављање дозво-
ле за узорковање од надлежног министарства, исто тако је и 
формирање и одржавање колекције прописано законом. По-
ред тога, савремена биолошка наука је далеко одмакла и те-

ЛЕПТИРИ 

Лептири  -  саставни део природе Србије

Женка Великог пегавца (Phengaris arion L.) полаже јаја на 
Оригану. Фото: П. Јакшић

Трњинар (Satyrium pruni L.). Фото: П. Јакшић
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жиште њених истраживања је окренуто ка решавању пробле-
ма који захтевају примену софистициране технологије и врло 
уско стручно опредељење. У таквим околностима можемо 
се запитати има ли уопште простора за аматерско бављење 
лептирима? Наравно да има! Основни принцип аматерског 
бављења лептирима можемо свести на сентенцу: посматрање 
– да, узнемиравање, убијање – не. Делује ограничавајуће, али 
само на први поглед. Зашто да 
се не бавимо макрофотогра-
фијом – снимањем врста у при-
роди. Зашто да се не бавимо 
биомониторингом – праћењем 
стања популација одређених 
врста на одређеном месту то-
ком дужег временског периода 
(трансект по Поларду). Зашто 
да не студирамо процес опра-
шивања биљака лептирима. 
Зашто да не студирамо састав 
врста лептира на два различита 
станишта.... оваквих и сличних 
„неинвазивних“ тема има мно-
го, свако ће већ одабрати неку 
од њих према личном афини-
тету.

И сада, када смо се опре-
делили за формат бављења ен-
томологијом и лептирима можемо се упознати у најкраћум 
цртама са њиховим општим биолошким одликама. Одрасли, 
полно зрели (адулти) лептири најчешће имају два пара кри-
ла, код женки многих врста крила одсуствују. Пример так-
вих лептира су представници фамилије Psychidae. Они као 
гусенице живе у карактеристичним кућицама (Слика 1). По 
одрастању и метаморфози крилати мужјак напушта кућицу 
а женка остаје у њој ради парења. После парења женка пола-
же јаја испод свога тела, потом 
се извлачи из кућице, пада на 
земљу и убрзо угине.

Крила су покривена љус-
пицама. Управо по присуству 
љуспица лептири се разли-
кују од сродних Trichoptera, 
чија су крила покривена дла-
чицама, или такође сродних 
Neuroptera, чија су крила гола, 
али често обојена. И велики Ј. 
А. Scopoli (1763) је погрешно 
једну неуроптеру – Libeloides 
macaronius (Scopoli, 1763) свр-
стао у лептире због сличности, 
како се види на слици 2. Љус-
пице дају боју, било да је као 
такве поседују, било да имају својство одбијања светлости 
(„метални“ сјај). Код многих врста боја крила потиче од пиг-
мената биљке којом се гусеница (ларва) те врсте храни. Тако, 
гусеница Аполона (Parnassius apollo L.) најчешће користи 
разне врсте жедњака – Sedum sp.. у исхрани. А жедњак у свом 
телу садржи цијановодоничну киселину, једну врло отровну 
супстанцу. Тај се отров акумулира у телу гусенице, прено-
си у лутку и потом у процесу метаморфозе уграђује у крила 
одраслог лептира, дајући предивну боју крилима. Али, та је 
боја упозоравајућа (апосематичка обојеност)! Птице и др. не-

пријатељи то искуством брзо науче и никада не покушавају 
да лове Аполона. Други, сличан, пример је и са лептирима 
из фамилије Zygaenidae. Сви развојни стадијуми (гусеница – 
лутка – одрасли лептир) имају у свом телу екстремно токсич-
ну супстанцу цијанид (HCN), при томе су сами имуни на овај 
отров. И овде срећемо упозоравајућу – апосематичку – обоје-
ност, каква је на пример врста Zygaena carniolica (Scopoli, 

1763), приказана на слици 
3. Облик или рез крила, боје 
љуспица и њихов распоред на 
крилима („шаре“) су генетски 
одређена својства. И ево, већ 
код ове одлике имамо пример 
од каквог су фундаменталног 
значаја лептири за науку. На-
име, противници Дарвинизма 
су често узимали мимикрију 
(када неотровни лептир коло-
ритом крила имитира отровног, 
примера ради), као случај који 
еволуциона теорија не може да 
објасни. Међутим, недавно је 
доказано да две удаљене врсте 
имају приближно исти коло-
рит крила јер их одређује исти 
комплекс гена. Односно, код 
различитих врста су по прави-

лу активни различити гени па је и колорит крила различит. 
Пошто су облик или рез крила, њихова величина, присутна 
нерватура, обојеност и распоред шара генетски условљени а 
изражени као лако уочљива морфолошко-анатомска својства, 
то су крила и одличан параметер за одређивање врста – де-
терминацију. Њихова сталност, стабилност, омогућава нам да 
лако распознајемо две сродне врсте, као што су на пример 
Кестењаста ценонимфа (Coenonympha glycerion Borkhausen) 

и Ливадска ценонимфа (C. 
leander Esper) и како се то види 
на сликама 4 и 5. 

По правилу је тело лептира 
длакаво, издужено и подељено 
у три региона: главу, груди и 
стомак. На глави је усни апа-
рат, код највећег броја врста 
прилагођен за сисање течног 
биљног сока – нектара. У миру 
је усни апарат савијен у спири-
тромп, настао од кацига доњих 
вилица. Обе кациге су издуже-
не и спојене по конкавној повр-
шини. Поред биљног нектара 
лептири се могу видети и како 
сишу минерале са песка или 

измета, или течност презрелог воћа. За разлику од одраслих 
лептира њихове ларве, гусенице, као храну користе биљно 
ткиво, код многих врста и саму дрвену масу, кератин (папци, 
нокти, длака) и др. При томе поједине врсте показују својство 
високе специфичности према само једној биљци (монофаг-
не врсте), док друге могу да се хране са више врста једног 
рода (полифагне), или чак са врстама биљака које међусобно 
нису сродне (олигофагне врсте). Најзад, и сам начин исхране 
гусеница је типичан. Многе врсте се хране тако што гусени-
це трајно живе у самом лист, бушећи у њему ходнике, али 

Кестењаста ценонимфа (Coenonympha glycerion 
Borkhausen).  Фото: П. Јакшић

Ливадска ценонимфа (C. leander Esper). Фото: П. Јакшић
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тако да је облик ходника увек сталан и препознатљив, то су 
“мине”, односно ове врсте се називају лисни минери (Слика 
6). Још је карактеристичнији начин исхране гусеница врсте 
Храстов литијаш или Четник (Thaumatopoea processionea L. 
). Гусенице дању мирују у својим гнездима а ноћу излазе на 
брст, испољавајући једну специфичност – иду у потиљак јед-
на за другом, увек једна иста гусеница предводи све остале из 
тог гнезда. Рано ујутру гусенице се са брста враћају у гнездо 
на исти начин. Због ове особине народ је ову врсту назвао 
Литијаш (јер иде у литији), или Четник (јер иде у чети). И 
гусенице бројних других врста формирају гнездо (Слика 7) 
јер се у њему осећају сигурнијим.

Поред усног апарата глава носи и сложене очи и антене. 
Код дневних лептира антене су увек на врху задебљале, гла-
вичасте. Код ноћних лептира антене никада нису главичасте, 
могу бити кончасте (нитасте), тестерасте, чешљасте или пе-
расте. Груди носе два пара крила и три пара ногу, код поједи-
них представника један пар ногу је закржљао. .

Стомак је значајан јер је у њему, поред других органа, 
смештен и систем органа за размножавање. При томе су у 
мушком полу копулаторни де-
лови хитинизирани, што је од 
великог значаја за детермина-
цију. Приликом парења мужјак 
њима обухвати крај абдомена 
женке и у таквом положају ос-
тају док се не заврши парење 
(Слика 8). Грађа гениталног 
апарата је искоришћена код 
одређивања проблематичних 
врста, где параметри крила 
нису довољни да би се одре-
дила врста. Наравно, потребно 
је имати прибор и поседовати 
знање да би се направио препа-
рат копулаторног система и да 
би се на основу њега одредила 
врста.

Одређивањем врсте учинили смо први и најважнији ко-
рак у упознавању лептира. Одредити врсту значи сазнати њен 
научни, назив, па и српски назив уколико постоји. Одређи-
вањем врсте одредили смо и њену систематску припадност 
одређеном роду, фамилији, итд. Данас постоје изузетно 
квалитетни кључеви за детерминацију, релативно јефтини 
и лако доступни. Поред научних назива дневни лептири Ср-
бије имају и српске називе (Web adresa: http://www.nhmbeo.rs/
upload/images/Glasnik/Bulletin%202013-07.pdf ). Исто тако, и 
бројне врсте ноћних лептира имају називе на српском језику.

Често се дивимо лепоти лептира а у ствари јако мало зна-
мо о њиховом животу. Па хајде да на пар примера илуструје-
мо тај живот. Један од честих лептира код нас је Шафрановац 
(Colias crocea Geoffr.) (Слика 9). Али, биолошка наука каже 
да тај лептир уопште није члан наше фауне! Па у чему је тај-
на? Ова врста, наиме, нема ни једну развојну фазу (јаје, гу-
сеница, лутка, одрасли лептир) у којој може да презими на 
територији Србије. Већ са првим данима пролећа почиње ма-
совна инвазија европског континента, све до Феноскандина-
вије, из базена Медитерана. Генерише се огромна популација 
која масовно лети на север, образујући до јесени 2-3 генера-
ције, али, не успева да презими ни у једној развојној фази. 
Па каква је сврха овог наизглед расипништва? Једноставно, 
врста поседује биолошку снагу којом покушава да прошири 

границе свог ареала. У будућности ће се десити климатске 
промене, услови за њу ће бити повољнији и она ће тада пот-
пуно овладати простором. Занимљиво – и људска врста је 
прошла исти пут!

Занимљива је и животна прича Великог пегавца (Phengaris 
arion L.). После парења женка полаже јаја на Мајкиној души-
ци, или на Оригану (Слика 10). Из јаја се развијају гусенице 
које живе у цвасти биљке хранећи се биљним ткивом. Али, 
оне су биљоједи само током прве половине живота. Убрзо 
почињу да “певају” захваљујући стридулационом органу. То 
певање су први снимили Devries P..Ј. и његови сарадници 
1993. године захваљујући специјално конструисаном магне-
тофону који је могао да региструје фреквенцу песме. Њихова 
песма је карактеристична за врсту и за узраст. Тако су Barbera 
и сарадници 2009. године доказали да се код пет врста рода 
Phengaris песма креће у распону од 240 – 1480 Hz. Која је свр-
ха песме? Песма је намењена мравима из рода Myrmica. При-
вучени песмом мрави долазе до гусенице, нежно је узимају 
и уносе у своје мравињаке. Од тада гусеница потпуно мења 
јеловник, од биљоједа постаје месојед, почиње да се храни 

ларвама мрава. При томе она 
мења и песму; на пример гусе-
ница P. arion L. је пре уношења 
у мравињак певала на 560 Hz, 
по уношењу у гнездо пева на 
240 Hz а као лутка пева на 1070 
Hz. Па како то да мрави уносе 
у свој мравињак гусенице које 
ће јести њихово потомство? 
Парадоксално, али одговор је 
једноставан: мрави инстиктив-
но знају колико својих ларви 
могу да прехране. Вишак тре-
ба уклонити. А пошто знају 
колико је вишак и пошто знају 
колико једна гусеница може да 
поједе ларви док се не развије 
онда знају и колико укупно гу-

сеница треба да унесу у мравињак. А слушајући песму тачно 
знају колико у мравињаку има гусеница и колико лутки Вели-
ког пегавца. У мравињаку се гусеница потпуно развије, мета-
морфозира у лутку, презими и наредне године из ње еклозира 
одрасли лептир који кроз отвор мравињака излази напоље.

Дотакли смо на овом примеру и питање дужине живота 
једног лептира. Животни век инсеката уопште, у односу на 
кичмењаке, је кратак. Животни век инсеката уопште у мно-
гоме зависи од температуре. У тропским пределима, где је 
температура мање-више константна, смењују се генерација 
за генерацијом у континуитету. У Европи је целокупни жи-
вотни век, а нарочито стадијуми пре одраслог, условљен 
зимом, када по правилу имамо мировање – дијапаузу. Тако 
Жиличасти купусар (Pieris napi L.) у Палестини образује 
5-6 генерације током године а на северу Енглеске само јед-
ну. То значи да исти узрасни стадијум једне врсте, онај коме 
врста презимљује, а код многих врста дневних лептира то је 
стадијум лутке, има различиту дужину живота. Зато може-
мо говорити о равномерном (хомодинамском) току развоја, 
и неравномерном (хетеродинамском) току развоја. И одра-
сли, адултни, стадијуми једне врсте могу имати различиту 
дужину живота. Типичан пример је Жутац или Лимуновац 
(Gonepteryx rhamni L.), Слика 11. Ова врста се јавља три пута 
током године (у пролеће, лети и у јесен) али има само две го-

Карактеристични облик мине у листу јабуке коју је офор-
мио лисни минер јабуке. Фото: П. Јакшић.
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дишње генерације. У пролеће се јављају презимел прошлого-
дишње индивидуе, њихови потомци се јављају у јуну, паре и 
друга годишња генерација се јавља у јулу и августу. Она пре-
зимљује и јавља се рано у пролеће наредне године, што значи 
да је дужина њиховог живота око 7 месеци. Код Дрвеснице 
(Zeuzera pyrina L.) гусенице презимљују две зиме а у пролеће 
треће календарске године настављају да се хране све до краја 
маја, тада се преображава у лутку из које после две недеље 
излази адулт. Код многих врста имамо појаву да потомство 
исте женке има различиту дужину живота, пример је Борова 
вештица (Sphinx pinastri L.). Поједине индивидуе ове врсте у 
стадијуму лутке проводе једну сезону, док поједине остају и 
две сезоне у том стадијуму. Биолошки смисао ове појаве је 
у обезбеђивању наставка врсте у случају да је једна сезона 
неповољна за њу.

Какав је значај лептира за животну средину а какав за чо-
века? Погледајмо пажљиво „си-
саљку“ спиритромп лептира на 
слици 11. Лако се уочава један 
додатак о облику кесе. Он нам 
јасно говори који је цвет посетио 
тај лептир пре овога на коме је 
сада, посетио је орхидеју. Наиме, 
полен орхидеја се пакује у по-
себне кесе – полинарије – које се 
лако закаче за „сисаљку“ лептира. 
Тако се полен преноси са једног 
цвета на други. Опрашивање је, 
дакле, једна од важних одлика ле-
птира, иако су они најчешће само 
пасивни опрашивачи. Посматра-
мо ли присуство лептира на јед-
ној ливади видећемо да их има у 
знатном броју, и врста и индивидуа појединих врста. А ово 
је еколошки врло значајно јер то богатство – диверзитет – 
доприноси стабилности екосистема. Тропски екосистеми су 
најстабилнији управо зато јер је у њима највећи диверзитет 
врста. Већи број врста лептира, примера ради може да опра-
ши већи број биљних врста, али може да омогући и егзистен-
цију већег броја предатора. Управо зато су дневни лептири 
одлични биоиндикатори јер својим присуством указују на 
богатство и стабилност екосистема. Вратимо се раније из-
нетом примеру међуодноса Великог пегавца и мрава из рода 
Myrmica. Довољно је само да на ливади видимо Великог пе-
гавца и одмах знамо да имамо стабилне популације Мајки-
не Душице, Оригана, Myrmica… и многих других врста са 
којима су ове преко еколошких ланаца у вези. Управо зато у 
земљама Европске Уније су дневни лептири, заједно са васку-
ларним биљкама и кичмењацима објекат перманентног мо-
ниторинга стања животне средине. 

А какав је значај лептира за човека? О једној страни ко-
ристи је било речи. Али, хајде да посматрамо шире: обратимо 
ли пажњу на пролазнике на улици или на излоге продавница 
видећемо лептире на мајицама, лептире на тетоважама, леп-
тире на поштанским маркама, лептире на корицама књига… 
Па и на почетку текста поменути мољац из “Новог завјета” је 
илустрација из овог домена. Не, дакле, само научни аспект, 
већ и економски и социјални аспекти имају инкорпорирани 
појам лептира у свом поимању. А од социјалних аспеката мо-
жемо, даље, истаћи културне и естетске аспекте. Леп пример 
културолошког аспекта јесте чување народне традиције, не-
говање духа српског језика, у случају лептира то је чување 

и неговање српских назива дневних лептира. Упоредимо ли 
дело Lewin-a (1795): „The Papilions of Great Britain“ са савре-
меним делима видећемо да су енглески називи дневних леп-
тира (Tortoishell, Peacock Butterfly, Scarlet Admirable, Marsh 
Fritillary и др.) остали исти преко 200 година. И још један, 
лепши, пример: мудри Лине није увек давао нове латинске 
називе; где год је могао преузимао је већ постојеће. Тако је 
од Алдровандија („De Animalibus Insectis“, 1602. године) пре-
узео називе Papilio, minimus, Hepialum, Pyrausta, Bombycum 
... А сам Алдрованди је исто тако преузео ове називе од Ари-
стотела и Плинија. Дужни смо, дакле, да трагамо за изворним 
српским називима и да их сачувамо од заборава. Другим ре-
чима, биолошка разноврсност поседује многобројна лица и 
свако од њих је уткано у човеково битисање. 

Али да напоменемо да има и штетних врста. Ова квалифи-
кација „штетне врсте“ је утемељена на антропоцентричном 

приступу. До Другог Светског 
рата у свим уџбеницима енто-
мологије је писало да је Вели-
ки купусар (Pieris brassicae L.) 
опасна штеточина повртарских 
култура. Хемијска индустрија 
је развила методе заштите усе-
ва циљно према овој врсти. И, 
последице су погубне – данас 
је ова врста у целој Европи 
реткост. Неоспорно је Вунени 
мољац, поменут на почетку те-
кста, штеточина. Очигледно да 
је присуство штеточина у скла-
дишту непожељно. Нова „на-
паст“ на нашим просторима је 
Шимширов пламенац [Cydalima 

perspectalis (Walker)], инвазивна врста из Источне Азије, 
потпуно уништи стабло које нападне... Али, ако размислимо 
схватићемо важност чињенице да „црв“ (гусеница) не улази 
у „прскану“ јабуку; управо је црвљива јабука најбољи показа-
тељ да је она здрава – не „еколошка“ него здрава.

Како би смо дефинисали главне одлике фауне дневних 
лептира Србије? Због сложене геолошко-тектонске историје, 
положаја на Балканском полуострву и актуелних еколошких 
услова територија Србије је зоогеографски изразито дифе-
ренцирана. Дневни лептири су специфично дистрибуирани у 
10 зоогеографских региона Србије, од Pannonicuma на северу, 
до Scardicuma на југу. У тим регионима егзистира неких 200 
врста дневних лептира, сврстаних у 9 фаунистичких група, 
од Евросибирских који су најбројнији до космополитских. 
Планине су свакако најбогатије врстама. Процењујемо да се 
на Шар-планини и Проклетијама налази највећи број врста 
дневних лептира у Србији јер имају највећи број типова ста-
ништа, од алпијских и бореалних, преко оромедитеранских и 
субмедитеранских до низијских станишта различитих типо-
ва. Али, наведене планине су још увек недовољно истражене 
а будућност ће тек потврдити ту чињеницу. Дотле можемо 
рећи да је чак и Авала, ту непосредно уз Београд, богата вр-
стама. Прошетамо ли средином маја по Авали лако можемо 
наћи на Трњинара (Satyrium pruni L.), врло атрактивну врсту 
(Слика 12). Или, други пример, ако се од Пирота упутимо у 
Дојкинце и одатле лаганом шетњом кроз хладовину шуме до 
локалитета званог Понор, можемо наћи неупоредиво више 
врста. Којих – откријте сами! 

проф.др Предраг Јaкшић 

Шафрановац (Colias crocea Geoffr.). Фото: П. Јакшић
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ПРОЈЕКАТ

У претходном периоду у оквиру рада на пословима од 
јавног интереса у области дијагностике штетних организа-
ма и заштите здравља шумског биља, појавиле су се разне 
потешкоће у процесима сакупљања, размене, складиштења, 
обраде и обједињавања значајних информација о појави 
штетних биотичких фактора и њихових утицаја на здравст-
вено стање шумских екосистема. Постојећи информациони 
систем није пружао позитивна решења ових проблема. На ни-
воу стратешког управљања шумским, и са њима повезаним 
ресурсима, информациони систем представља управљачки 
алат који треба да доносиоцима одлука пружи релевантне и 
ажурне податке и информације о стању ресурса на национал-
ном, регионалном и локалном нивоу, али и да буде средство за 
реализацију мера из области заштите здравља шумског биља. 

Заштита шума од штетног дејства разних абиотичких и 
биотичких фактора се, на садашњем нивоу развијености, не 
може замислити без адекватне примене савремених техноло-
гија, чију основу чине информациони системи. Са тим у вези, 
Институт за шумарство Београд и Министарство пољоприв-
реде и заштите животне средине - Управа за шуме започињу 
реализацију пројекта „Унапређење прикупљања, обраде и 
складиштења података за рад на пословима од јавног инте-
реса из области дијагностике штетних организама и зашти-
те здравља шумског биља на територији Републике Србије“, 
који има за циљ формирање новог информационог система.  

База података, поред листе најзначајнијих економски 
штетних шумских организама, фитопатогених гљива и  ин-
секата, садржи и све најбитније информације везане за њихо-
ву дијагностику, интензитет појаве, бројност, територијални 
распоред, трендове ширења итд, односно, све податке неоп-
ходне за реализацију поверених послова. Како фаворизовању 
штетног деловања појединих биотичких фактора у многоме 

доприноси и утицај измењених абиотичких, у бази се налази 
и посебан део намењен њиховом праћењу и евидентирању. 

Подсистем заштите се надовезује на постојећи за састојин-
ске инвентуре и стања шума и допуњује га одговарајућим 
информацијама, које се односе на промене у здравственом 
стању шума. Програм је израђен као десктоп апликација, ба-

зирано на Microsoft NET платформи. Подаци се складиште 
у MS SQL сервер бази података. Kонекција са географским 
подлогама је омогућена преко јединственог просторног ат-
рибута, ID-а (ГисОдсек). Развијен је и одговарајући Кодни 
приручник који садржи кодове (шифре) и њима припадајуће 
описе, за потребе заштите шума. 

Оперативни послови у заштити шума по правилу припа-
дају корисницима и власницима шума. Србијашуме (шумска 
газдинства) ће представљати генераторе података, кроз про-
цесе уноса и обраде података за своје подручје. Корисници ће 
податке уносити у своје, или (након што се успоставе технич-
ке могућности, путем VPN или Azure cloud базе) директно у 
базу података Института за шумарство. 

Институт за шумарство је за све кориснике шума и шу-
мовласнике, руководиоце и самостални референте заштите 
шума, 13. и 14. новембра 2017. године,  организовао 4 по-
лудневне обуке за кориснике различитих нивоа базе. Након 
кратког обраћања представника Управе за шуме, дипл. инж. 
Видосаве Јовановић, самостални саветник за послове зашти-
те шума, руководилаца пројекта др Александра Лучића, на-
учног сарадника и др Маре Табаковић-Тошић, научног са-
ветника, у ком су наведени представили идеју и остварене 
циљеве самог пројекта, саму обуку и рад на бази одржао је др 
Александар Васиљевић.  

др Александар Лучић,  
др Мара Табаковић-Тошић,  

др Александар Васиљевић  
и дипл.инж.шум. Видосава Јовановић

Информациони систем из области заштите 
здравља шумског биља

Видосава Јовановић дипл.инж. др Мара Табаковић-Тошић и 
др Александар Лучић

др Александар Васиљевић са учесницима радионице
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Четврти Конгрес BWI одржан је у Дурбану у Јужноафричкој 
Републици, од 26. новембра до 1. децембра 2017. године. У име 
Самосталног синдиката шумарства и прераде дрвета Србије, као 
делегати, учествовали су председник гранског синдиката Ра-
домир Стевић, председник ЈСО ЈП „Србијашуме“ Петар Нећак  
и потпредседник Европског комитета жена BWI Александра 
Стојковић.

У оквиру конгреса одржани су 
и Глобални форум жена лидера, 
Европски регионални  комитет  и 
глобални тематски форум о инова-
тивном синдикализму. Преко 700 
делегата са свих континената раз-
менило је искуства, усвојило Стра-
тешки план за период од 2018-2021. 
године и учествовало у заједничком 
маршу солидарности улицама Дур-
бана до Стадиона Мосес Мабхида. 
Делегати су изабрали Светско веће 
за наредне четири године, председ-
ника и заменике председника, генералног секретара и ревизоре. 
Петар Нећак је изабран за члана Светског већа као представник 
југоисточне Европе. BWI као Глобална федерација синдиката, 
са својих 12 милиона чланова, из 351 учлањеног синдиката, у 
128 земаља са свих континената, функционише у свету сложе-
них политичких, економских, културних и социјалних кретања. 
Синдикати играју централну улогу у враћању хуманости свету 
рада. BWI не представља само израз глобалне солидарности. Он 
представља јасно уобличавање радничке моћи на глобалном ни-
воу, као нова политичко-економска и социјална стварност, ства-
ра притисак и привлачење на релацији међународних и домаћих 
односа. Стратешки план за период 2014 - 2017 креиран је под 
слоганом «Правда за све, посао за све - синдикати то могу оства-
рити». Приоритети BWI су: 

1) �Организовање и преговарање са мултинационалним ком-
панијама; 

2) �Организовање радника на вели-
ким инфраструктурним пројек-
тима и у јавним радовима; 

3) �Промовисање сертификације 
шума, одрживо управљање шу-
мама и одржива радна места у 
дрвној индустрији; 

4) �Организовање грађевинских 
пројеката за велика спортска 
дешавања, под слоганом кам-
пање BWI „Фер игра – Фер так-
мичења“; 

5) �Организовање у вези са пра-
вом на безбедност и здравље на 
раду и добробит на радном месту и залагање за унапређене 
међународних стандарда о безбедности и здрављу; 

6) �Вођење кампање за укидање несигурног рада и социјалног 
дампинга; 

7) �Борба против нелегалне сече дрвета и промовисање бољег 
управљања у индустрији шумарства, како би се генерисало 
више могућности за запошљавање; 

8) �Вођење кампање за заштиту и промоцију Синдикалних 
права; 

9) �Глобална кампања за Права радника миграната, и 
10) �Кампања за Запошљавање младих и родну равноправност.  
Стратешки план BWI је истовремено сажетак активности 

и планова синдиката чланица и регионално и глобално усагла-
шавање колективних циљева и активности синдиката у секто-

рима грађевинрства, грађевинског 
материјала, и дрвној индустрији. 
Он представља један колективан од-
говор на разнолику и променљиву 
стварност на радним местима, у ин-
дустријама, у друштву и у глобалној 
заједници. План за наредни период 
је: 1) Права за све, 2) Безбедан рад, 3) 
Млади у синдикатима, 4) Родна рав-
ноправност, 5) Одрживе индустрије, 
6) Фер спортске игре, и 7) Организо-
вани ланци вредности.  

Визија 
Свет са снажним, независним и демократским синдикатима у 

грађевинарству и индустрији дрвета, где сви радници имају рав-
ноправан приступ стабилним радним местима, праведним зара-
дама и безбедним и здравим условима живота и рада. БWИ жели 
повољно окружење за синдикате, где се промовишу, спроводе и 
примењују међународни радни стандарди и где преовлађују со-
цијална правда, родна равноправност и поштовање синдикалних 
и људских права.  

Мисија 
Основна мисија BWI-а је да одбрани и унапреди права рад-

ника, и да поправи услове живота и рада у нашим секторима. 
БWИ верује да су синдикална права и људска права заснована на 
једнакости, солидарности и демократији, и да су синдикати не-

опходни за добро управљање. Међу-
народни радни стандарди, Међу-
народне организације рада (МОР), 
Декларација о основним принципи-
ма и правима на раду и Програм дос-
тојанственог рада МОР-а предста-
вљају синдикални програм у нашим 
секторима. Сектори грађевинарства, 
грађевинског материјала, шумарства 
и дрвне индустрије које BWI орга-
низује, чине велики сегмент радне 
снаге на глобалном нивоу. Процењује 
се да је у сектору дрвне индустрије 
запослено 54,2 милиона радника, 
од чега је 13,2 милиона запослено у 

формалним облицима запошљавања, док је 41 милион њих у не-
формалним облицима запошљавања. Сектор доприноси са 1% 
БДП на глобалном нивоу, односно око 600 милијарди $. Постоје 
процене да ће се глобална потражња за дрвном грађом учетво-
ростручити до 2050. Године, што ће дати велики економски по-
тенцијал и довести до великог запошљавања у сектору.

Александра Стојковић, дипл. инж. шум.

Четврти конгрес BWI
(Building and Wood Workers International- Интернационала радника у секторима 

грађевинарства и дрвета)

КОНГРЕС - СИНДИКАТ
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Iako nisam mogla da uđem u portu manastira Hilаndar i 
detaljno sagledam sve njegove vrednosti i obeležja, već sam 
samo brodićem obilazila njegovu okolinu, pokušaću da vam ga 
predstavim uz pomoć literature. Žao mi je što je ženskom svetu 
onemogućeno da mu se pokloni, ali ipak moramo se prikloniti 
željama njegovih stanovnika i jednom višegodišnjem običaju.

 
Sl. 1.

Hilandar je srpski manastir koji se nalazi u severnom delu 
Svete gore Atonske, države pravoslavnih monaha koja postoji više 
od hiljadu godina. Sveta gora se nalazi na Atosu, trećem kraku 
poluostrva Halkidiki u severnoj Grčkoj, a manastir se nalazi na 
2,5 kilometara od mora.[1] Posmatran spolja manastir ima izgled 
srednjovekovnog utvrđenja, s obzirom da je utvrđen bedemima 
koji su visoki i do 30 m.

Manastir Hilandar je izgradio grčki monah svetogorac, 
Georgije Helandarios. Manastir Hilandar su obnovili Stefan 
Nemanja (u monaštvu Simeon) i njegov sin Sava 1198. godine, a 
u manastiru je 1200. godine umro Stefan Nemanja. Kralj Stefan 
Uroš I je 1262. godine značajno utvrdio manastir. Hilandar je 
naročito pomogao kralj Milutin, koji je oko 1320. godine na 
mestu stare podigao novu crkvu Vavedenja Bogorodice, koja 
i danas služi kao Saborna crkva. U vreme kralja i cara Dušana 
Sveta gora je došla pod njegovu vlast, a to je period najvećeg 
prosperiteta manastira. U vekovima turske vladavine, Hilandar su 
pomagali ruski carevi i moldavski kneževi u XVI veku, a srpski 
patrijarsi iz Peći u XVII veku. Početkom XIX veka stvorena 
je prva novovekovna srpska država, pa je nastavljena bogata 
tradicija hilandarsko-srpskih odnosa. U novijoj istoriji manastir 
je značajno stradao 2004. godine u katastrofalnom požaru, a u 
toku je obnova oštećenih građevina.

Hilandar predstavlja jedno od nazjnačajnijih središta srpske 
kulture i duhovnosti. Kroz vekove, relativno zaštićen od napada i 
pljačkanja, bio je pošteđen sudbine koja je zadesila skoro sve druge 
srpske manastire. U Hilandaru je očuvana najbogatija kolekcija 
originalnih starih rukopisa, ikona, fresaka, tako da on u današnje 
vreme predstavlja najznačajniju riznicu srpske srednjovekovne 
kulture uopšte. Manastir se od 1988. godine, zajedno sa ostalih 
devetnaest svetogorskih manastira, nalazi na UNESKO-voj listi 
svetske baštine u sklopu spomenika srednjeg veka objedinjenih 
pod zaštićenom celinom Planina Atos.[2]

 
Sl. 2. Manastir je okružen šumom i brojnim čempresima koji 

stvaraju potrebnu kontrast u pejzažu

Manastir je izgrađen na ruševinama ranijeg vizantijskog 
manastira Helandariona, koji je osnovan početkom XI veka.[5] 
Delovi tog najstarijeg Hilandara postoje i danas na jugozapadnoj 
strani manastira, a to su pirg Svetog Đorđa i spoljni odbrambeni 
zid prema jugu i prema zapadu uz koji su iznutra prizidani konaci 
i trpezarija.[6] U periodu od 1198. do 1200. godine Simeon i Sava 
su podigli crkvu Vavedenja Bogorodice, koja danas ne postoji, pirg 
Svetog Save, Kambanski pirg zvonara i keliju Svetog Simeona.[7] 
Simeon i Sava su za obnovu manastira imali finansijsku podršku 
od velikog župana Stefana.[8]

 
Sl. 3.

Sa završetkom izgradnje Simeon se preselio u Hilandar sa 
priličnim brojem kaluđera. Hilandaru je dodeljeno i nekoliko sela 
u okolini Prizrena kao metoh. U međuvremenu, Sava je ponovo 
od vizantijskog cara izdejstvovao novu povelju, u kojoj car u 
potpunosti izjednačava Hilandar sa ostalim manastirima na Svetoj 
gori, i daje manastiru jedan metoh, davno razrušeni manastir Zig 
(Ivanicu, u unutrašnjosti poluostrva Halkidiki).[10]

Monah Simeon je nakon osam meseci boravka u Hilandaru, 
umro 13. februara 1200. godine,[11] a njegovi zemni ostaci su 
bili jedno vreme sahranjeni u crkvi Vavedenja Bogorodice koja 
više ne postoji.[12] Prema predanju iz groba svetog Simeona 

Manastir Hilаndar

МАНАСТИРИ
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potiče „čudesna loza“ koja uvek daje plod.
[13] Nakon očeve smrti Sava se 1199. godine 
preselio u Kareju, gde je podigao isposnicu. 
Tamo je najpre napisao „Karejski tipik“ 1199. 
godine i to je danas najstariji dokument koji se 
čuva u riznici Hilandara. Sava je 1200. godine 
napisao „Hilandarski Tipik“ kojim su određene 
norme kaluđerskog života u manastiru, kao i 
organizacija manastirske uprave. 

Početkom XIII veka Sveta gora je bila pod 
faktičkom vlašću krstaša koji su 1204. godine 
osvojili Carigrad, a pojavili su se i brojni pljačkaši 
koji su bili velika opasnost za sve manastire.[15] 
Usled toga, Sv. Sava je 1214. godine napustio 
Svetu goru i preneo mošti svog oca iz Hilandara 
u Srbiju.[16] Sa svog poslednjeg putovanja 
pred smrt, Sava je iz Palestine doneo najstariju 
i najpoznatiju hilandarsku ikonu Bogorodicu 
trojeručicu. U takvim okolnostima kralj Stefan 
Uroš I je 1262. godine iznad manastira podigao 
veliki pirg – kulu Preobraženja da bi što bolje zaštitio manastir.
[17] U to vreme su značajno rasli manastirski posedi, a kraljevi 
Dragutin i Milutin su znatno proširili manastirske posede u samoj 
Srbiji.

I početkom XV veka manastir je bio napadan od turskih 
najamnika, ali zahvaljujući jakim utvrđenjima i požrtvovanošću 
tadašnjeg igumana Danila, Hilandar je bio sačuvan od propasti.
[18]

Hilandar je naročito pomogao kralj Milutin, koji je oko 1320. 
godine na mestu stare podigao novu crkvu Vavedenja Bogorodice, 
koja i danas služi kao Saborna crkva.[19] U njegovo vreme 
manastir je proširen prema severu, a tada su podignuti spoljni 
zidovi i spoljni zid pored konaka iz 1598. godine.[20] Na mestu 
današnjeg ulaza izgradio je ulaz sa pirgom i paraklisom Svetog 
Nikole koji je srušio zemljotres u drugoj polovini XVI veka, a 
oko 1320. godine je izgradio i današnju trpezariju.[21]

U vreme kralja i cara Dušana Sveta gora je došla pod njegovu 
vlast, a to je period najvećeg prosperiteta manastira. Car je 
značajno pomagao manastir i dodelio mu mnogobrojne posede u 
Srbiji, današnjoj Makedoniji i Grčkoj. U to vreme posedi 

Hilandara su zahvatali petinu teritorije Svete gore.[25] Dušan 
se 1347. godine sklonio u Hilandar od kuge koja je besnela 
na čitavom Balkanu, a tom prilikom je napravio izuzetak i sa 
sobom poveo caricu Jelenu, što je bilo grubo narušavanje strogo 
poštovane tradicije o zabrani dolaska žena na Svetu goru.[27] Kao 
uspomena na dolazak srpskog cara na Svetu goru danas postoji 
krst koji označava mesto na kome su hilandarski monasi sačekali 
cara i za uspomenu zasadili „carsku maslinu“. Oko 1350. godine 
podignuta je crkva Sv. arhanđela,[28] a proširena je i manastirska 
bolnica, a Carica Jelena je postala ktitor Karejske kelije Sv. Save, 
koja je pripala Hilandaru.[29]

Već tada su Sveta gora i Hilandar imali veliki ugled u Srbiji, 
a 1354. godine hilandarski zamenik igumana Sava je izabran za 
srpskog patrijarha.[30] Nakon smrti cara Dušana, krajem 1355. 
godine, manastir se i dalje razvijao. U to vreme su manastir 
pomagali pored cara Uroša i srpski vlastelini. Knez Lazar 
Hrebeljanović je ktitor spoljne priprate koja je izgrađena oko 
1380. godine uz zapadnu stranu crkve Vavedenja Bogorodice.[31] 
Krajem XIV veka Hilandar je poslužio kao utočište članovima 
poslednjih srpskih vladarskih i vlastelinskih porodica.[32]

Hilandarski monasi su u XVIII veku uspostavili žive veze 
sa Karlovačkom mitropolijom i srpskim crkvenim opštinama u 
Bosni. Bugari su značajno doprineli očuvanju duhovnog života u 
manastiru, posebno prilozima posle velikih požara 1722. i 1776. 
godine.[41] U manastir je 1765. godine došao i Dositej Obradović 
koji je ostavio svedočanstvo o sporu Srba i Bugara oko uprave 
nad manastirom.[42] Od kraja XVIII veka manastirom prestaje da 
upravlja iguman, već se igumanom manastira smatra čudotvorna 
ikona Bogorodice Trojeručice.[43] Iguman se ponovo bira tek od 
1991. godine.[44]

Početkom XIX veka stvorena je prva novovekovna srpska 
država. To je uticalo da ponovo počne da raste broj srpskog 
sveštenstva u manastiru.[45] Bratstvo manastira je 1820. godine 
zatražilo od Miloša Obrenovića da bude njegov pokrovitelj i 
zaštitnik.[46] Mlada srpska država je pokazala interes za manastir 
i pomagala ga u skladu sa mogućnostima. Najveću zaslugu za 
novouspostavljene srpsko-hilandarske veze imao je arhimandrit 
Onorfije Popović, koji je i prvi uspostavio kontakt sa knezom 
Milošem. Bratstvo manastira je u tom periodu često pomagalo 
oslobodilačku borbu Grčkog naroda, a to je prouzrokovalo 
odmazdu turskog garnizona koji je zbog toga bio stacioniran u 
manastiru nekoliko godina. 

Sl.5.

Sl.4.
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Sl.6. Obnova Manastira posle požara od 2004. godine
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ПУТОВАЊА 

Central park je veliki javni park (3.41 km2 – 4 km x 800 m) 
sa oko 25 miliona posetioca godišnje i predstavlja najposećeniji 
gradski park u Americi, a i jedan od najpopularnijih u svetu. Park 
se nalazi u jednoj od najvećih svetskih metropola, u Njujorku i to 
u njegovom najurbanijem delu – Menhetnu. Ovaj park ima oko 
25 miliona posetilaca godišnje, što ga čini najposećenijim parkom 
Sjedinjenih američkih država. U njemu su locirane i organizacije, 
koje se tiču prirode i rekreacije.

Prostor, na kom se nalazi Central park je grad kupio 1853. 
godine, kada je ova oblast bila daleko od civilizacije, koju da-
nas tu srećemo. Ovaj prostor se, tad, nalazio između grada New 

Yorka i sela Harlem. Grad je 1857. godine raspisao konkurs za 
najbolji projekat ovog parka, a zamisao je u startu bila da bude u 
rangu londonskih i pariskih parkova. Na tom konkursu pobedio je 
projekat Frederick Law Olmsted-a i engleskog arhitekte Calvert 
Vaux-a, koji su primenili engleski stil u projektovanju pejzaža, sa 
velikim livadama, jezerima i brdima.  Prema Olmsted-u, park je 
bio “od velikog značaja kao prvi pravi park napravljen u 
ovom veku” – inspirisan verovatno njegovim brojnim pu-
tovanjima po Evropi 1850 godine, kada je posetio brojne 
parkove i bio posebno oduševljen Birkenhead Park-om 
kraj Liverpool-a, koji je otvoren 1847 kao prvi park za jav-
nost u svetu. 

Teritorija na kojoj se nalazi park je nekada bila močvar-
na. Zasađeno je nekoliko stotina hiljada stabala i više od 
tri miliona kubika zemlje je premešteno. Konstruisani su i 
izgrađeni putevi i mostovi i iskopan ogroman rezervoar za 
vodu. Bilo je potrebno više od 15 godina i 20.000 radnika da bi 
park bio izgrađen. Bio je prvenstveno namenjen relaksaciji i me-
ditaciji, ali je 1934. godine u vladi, na čelu sa Robertom Moese-

som, donesena odluka da se relaksacija pretoči u rekreaciju, pa će 
narednih nekoliko godina trajati rekonstrukcija, u kojoj je izgra-
đeno nekoliko sportskih objekata, terena, šetnih staza, renoviran 
je zoološki vrt i postavljeno nekoliko skulptura, kao što je skul-
ptura Alise u Zemlji Čuda. Posle Moesesovog odlaska 1960. go-
dine Central park biva zapušten, pun đubreta, grafita i ološa, koji 
je ovo mesto činilo vrlo opasnim. Grupa građana 1980. godine 
organizuje društvo za očuvanje parka. Zajedno sa gradom uložili 
su 50 miliona dolara i nekoliko godina da ovom parku vrate sjaj. 

Ovaj park uglavnom imitira prirodnu sredinu, iako je obliko-
van ljudskom rukom. Jedini neizmenjen deo je ostatak prirodne 

šume, koji zauzima ne tako mali deo. Ovome najviše do-
prinose vodene površine, koje verno dočaravaju atmos-
feru nekog prirodnog jezera. Neke od vodenih površina 
zimi se pretvaraju u klizališta. Park sadrži nekoliko jeze-
ra, dugačke šetne staze, dva kruga za klizanje, Zoo park, 
veliku oblast pod drvećem, otvoreni amfiteatar, travne 
terene, igrališta za decu i mnoge druge objekte za rekrea-
ciju. Ovde se takođe nalaze iI brojni kafei. Park ne obiluje 
sportskim terenima, mada ima nekoliko terena za bejzbol, 
ragbi, tenis i košarku, ali obiluje prostranim travnjacima, 
koji mogu poslužiti za slobodne igre. Šetajući se brojnim 
stazama nailaziće se na klupe i uređena mesta za predah. 
Ima nekoliko dečijih igrališta, ali je akcenat dat više na 
slobodnim aktivnostima. Park je oaza za migrirajuće pti-
ce i vrlo popularno mesto za posmatrače ptica, zatim za 
bicikliste, skejtere i druge rekreativce. Oko Central parka 
nalaze se značajni objekti, kao što je npr. Metropoliten 
muzej, pa i njegovi posetioci uvek iskoriste priliku da 
svrate u park.

Inovacije u dizajnu Central parka bile su “odvojeni 
cirkulacioni sistemi” za pešačke komunikacije, konjanike 
i vozila za zabavu. Pre nego što je počela izgradnja parka 
prostor je morao biti očišćen od naseljenika, siromašnih 
afro-amerikanaca ili emigrant iz Nemačke ili iz nekih Ir-

skih područja.
Između 1860 i 1873. izgradnja parka je prešla dug put i veći 

deo problema je bio prevaziđen. Tokom ovog perioda više od 
14.000 m3 vrhunskog zemljišta je bilo prevezeno iz New Jer-
sey-ja, pošto postojeća zemlja nije bila dovoljno dobra da podrži 
različite biljne vrste.

Danas je park za Njujorčane i sve posetioce omiljeno mesto 
za izlazak iz gužve i vreve prenaseljenog grada i ulica okovanih 
betonom i asfaltom. Specifičnost ovog parka je u tome što je za-

Central park u Njujorku

Sl.2. Plan Central parka

Sl.1. Central park u Njujorku na Menhetnu
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stupljeno mnogo sportskih aktivnosti tako da se pored prirodnog 
okruženja koje ima svaki park dobija utisak o velikom sportskom 
terenu. Ovaj park zauzima 6% površine Menhetna. U njemu ima 
preko 26.000 stabala, 93341.98 m ili oko 93 km staza i oko 9.000 
klupa. U kamenom Belveder zamku se danas nalazi Henry Luce 
opservatorija i prodavnica suvenira.

Central park ima neizmerne pozitivne uticaje na grad i njegove 
stanovnike. Nalazi se u jednom od najnaseljenijih mesta na sve-
tu, sa maksimalno iskorišćenim prostorom i blokovima nebodera 
visine po nekoliko desetina spratova, tako da je ovaj park jedina 
otvorena površina, čije zelenilo pročišćava vazduh, proizvodi ki-
seonik i povećava vlažnost vazduha grada. S ove tačke gledišta 
njegova vrednost je neizmerna, jer bez njega život na Menhetnu 
bio bi znatno nezdraviji nego što je sada. Mora se spomenuti i 
bitnost ovog parka za psihičko zdravlje stanovništva, jer je mi-
kroklima van njega nepovoljna za zdravlje, a od visokih solitera 
nebo je teško videti. Zbog ovih visokih struktura izražen je efekat 
staklene bašte, pa je efekat ogromne zelene površine u centru jako 
pozitivan. Central park je i jedino utočište ptica i drugih organiza-
ma ovog ogromnog i prenaseljenog grada, koji čine mikroklimu 
podnošljivijom. Građanima pruža mogućnost rekreacije i relak-
sacije, što pozitivno utiče na njihovo fizičko i mentalno zdravlje.

 
Sl. 4 i 5. Vrlo popularna su jezera u parku

Park je oaza za migrirajuće ptice i vrlo popularno mesto za 
posmatrače ptica, zatim za bicikliste, skejtere i druge rekreativce. 
Oko Central parka nalaze se značajni objekti, kao što je npr. Me-
tropoliten muzej, pa i njegovi posetioci uvek iskoriste priliku da 
svrate u park.

Sa uspehom postignutim Centralnim parkom započeo je po-

kret stvaranja javnih parkova u SAD-u, dok su i manji i većí gra-
dovi širom Amerike vapili za Centralnim parkom da bude sličan 
njihovim. Uprkos uspehu, Olmstedova revolucija i novi pogledi 
često su bili kritikovani i osujećeni. Posle Olmstedovog povlače-
nja, gradski parkovi Njujorka su postali jako zapušteni. Zaključno 
sa 1930. godinom bilo je samo 119 igrališta u gradu koji je brojio 
približno 1.700.000 dece do 12 godina, što je značilo jedno igra-
lište na svakih 14.000 dece. “Dečija bašta” na igralištima bilo je 
jedino mesto gde su gradska deca mogla da uživaju u igranju u 
pesku. Deca bi čekala u dugačkim redovima sa svojim koficama i 
lopaticima dok ne bi došla na red da se igraju.

 
Sl. 6. Brojni su i prostrani travnjaci za odmor i rekreaciju

Danas Nju Jork ima najveću urbanu mrežu parkova u Americi. 
Obuhvata više od 10.400 hektara ili skoro 15% ukupne površine 
grada, koje sačinjavaju parkovi i igrališta, rekreacioni centri, ur-
bani trgovi, spomenici, istorijske kuće, močvare i čak radne far-
me. Parkovski i rekreacioni dizajn prati dugu tradiciju inovacija, 
kombinovanja novih tehnologija sa ekološkim principima. To je 
nasledstvo koje počinje sa dizajnerskim i inženjerskim tradicija-
ma korišćenim od strane Olmsteda i Vo-a, već više od 100 godina.

Prof.dr Ljiljana Vujković

Literatura 
www.centralpark.com
http://www.nycgovparks.org/parks/central-park/photos
www.wicipedia/free enciclopedia.com
www.worldparks.com
www.parksandgardens.com

Sl. 3. Omiljeno mesto za odmor i rekreaciju
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Шумарски
Српско – енглески речник

Речник стручних термина из области шумарства ( и сродних дисциплина ) намењен је као допуна уз стандардни срп-
ско-енглески речник. Многи стручни термини не могу се наћи у стандардним речницима, или се налазе у својим друим 
значењима. С друге стране, неки општи термини имају своја специфична значења у области шумарства.

З
закон о шумама - forest law   
 закони који се односе на животну средину - environmental  
 legislation   
 закони који се односе на животну средину - environmental  
 legislation   
закржљао - dwarfed  
закривљеност sweep  
закривљеност; дисторзија - warp
замах пиле - stroke of the saw   
заобилазни вод - by pass    
запремина сложаја - stacked volume   
запреминска тежина, запреминска маса - bulk density   
запремински прираст - volume increment
запреминско утезање - volumetric shrinkage
заражен, нападнут - infested   
засек код обарања стабла; усекотина - notch   
засек; подсек – birdsmouth; guiding cut; undercut   
засена; сенка - shade   
застарчен - suppressed  
застор, кров крошања, покров од грана - canopy cover    
  застртост крошњама; склоп дрвећа; склоп крошања 

- canopy coverage; canopy density   
затега: затезач - tenderiser
затезна чврстоћа - tensile strength 
затезно уже - guy rope; shackle   
затес секиром - mark blaze; marking strip   
затес; затесати (код дознаке) - blaze   

заштита обала - bank protection   
заштита од поплава - fl ood control; fl ood protection   
заштитна шума - protection forest   
заштитни појас - shelter belt   
звездаста паљивост - star shake   
звездасто црвено срце букве - doty red heart   
зглобни трактор за обарање и изношење - feller forwarder   
 здрава кврга - sound knot   
зелен; еколошки чист - green   
зелени храстов савијач - green oak roller moth 

 (Tortrix viridana L.)   
зеленило - greenery   
зељаст - herbaceous   
земљано точило - earthen chute; earth slide; ground slide   
земље у транзицији – CIT, Countries in Transition   
земљомерке - earth measurers; inchworms (Geometridae)
зец; пољски зец – hare; brown hare; eastern jackrabbit 

 (Lepus europaeus)   
зимзелен - evergreen   
знак за нивелацију (при мерењу земљишта). гео. репер -  

 benchmark   
зонирање – zonation 
зрачење; израчивање - irradiation   
зрели хумус; шумски хумус - mull   
зрело дрво - ripe wood; adult wood; mature wood   
зрелост - adult phase   
зрео - mature   
зуб чистач (пиле) - cleaner tooth   
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ШГ УЖИЦЕ

Оно по чему је наше предузеће познато,поред производње 
великог броја дрвних сортимената, јесте и произв дња борових 
облица и полуоблица.

 Кренуло се са основном идејом да се проредни материјал 
из борових култура,путем машинске обраде, преради, и 
да се од таквог материјала направе нови производи који ће 
имати ширу примену и већу продајну вредност. На тај начин 
успели смо да покренемо производњу облица и полуоблица 
различитих пречника и дужина.

 Најмањи пречник облица је 6 цм а највећи 20цм. Oста-
ли пречници се израђују на паран број,односно димензије су 
8,10,12,14,16 и 18 цм. Дужине су, такође, различите и крећу се 
од 1м па чак до 7,5м,колико је најдужа произведена облица.

Основна сировина, од које се производе облице мањих 
пречника, су целулозно и рудничко дрво црног и белог бора. 
За веће пречнике, 16,18 и 20 цм,користе се трупци 3 класе 
и стубови за водове. У основи,сам производни процес своди 
се на скидање коре и дела дрвета и довођење пречника на 
исту меру на целој дужини комада. То се постиже помоћу 
ротационе главе на којој се налазе ножеви који се окрећу 
великом брзином. Помак комада постиже се назубљеним 
ваљцима и брзина се регулише у зависности од пречника 
комада(већи пречници имају спорији помак).

У припремној фази производње врши се кројење сирови-
не и сортирање комада за машинску обраду у зависности од 
пречника и дужине. Том приликом одваја се отпад од кројења, 
који се састоји од комада одрубљених делова, и раздваја се у 
две групе сортимената-огревно и целулозно дрво. У следећој 
фази врши се машинска обрада откројених сортимената и на 
тај начин се добијају облице различитих димензија. У овој 
фази појављује се још један нус продукт-пиљевина. Пиљеви-
на се депонује у контејнере и продаје се познатом купцу на 
даљу прераду.

На овај начин постиже се максимално искоришћење 
сировине и  добијају се већи финансијски ефекти. Обзиром 
да сортименти од које се добијају облице немају велику 
тржишну вредност (целулоза, руничко дрво), циљ је да се у 
будућности што више ових сортимената кроз прераду преведе 
у облице и даље у финалне производе. Томе иде у прилог и 
све већа потражња облица на тржишту. 

У Р.Ј. Обрада дрвета већ се увелико размишља у том 
правцу и већ су начињени и конкретни кораци у циљу 
усавршавања производње и проширења производних 
капацитета и асортимана готових производа. Носилац 
активности на развоју и пројектовању је Генерална дирекција 
без чије подршке не би успели да реализујемо задате планове 
и успешно наставимо традицију производње облица и свих 
производа који даљом обрадом произилазе од истих. 

Шеф Р.Ј. Обрада дрвета
Милан Јевтић дип. инжењер шумарства 

Финални производи у шумарству
- оптимално коришћење проредног материјала из борових култура -
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Турисичка аенција
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Турисичка аенција
Bul.Mihajla Pupina 113, tel. 011/6128-304, 6128-306,  Njegoševa 44, tel.244-09-08

KOPAONIK
APARTMANI JP „SRBIJAŠUME“

www.turizamsrbijasume.rs

Cene su po studiju za 7 dana 
APP 

SRBIJA-
ŠUME

Tip sobe/
smeštaj

Uslu-
ga

Dec
03,10

Dec 
17

Dec  
24

Dec
31

Jan 
07,14, 

21

Jan
28

Feb
  04

Feb
11

Feb
18,25

Mar
 04

Mar
11,18,  

25

ŠUMSKA 
KUĆA 1

Studio   2+2 
Maksimalno 

4 osobe
NA 22.400,00 32.900,00 39.900,00 47.600,00 35.700,00 47.600,00 47.600,00 39.900,00 32.900,00 32.900,00 29.400,00

ŠUMSKA 
KUĆA 2 i 
ŠUMSKA 
KUĆA3

Studio   1+0
Max. 2 osobe

NA

14.700,00 21.700,00 23.100,00 25.900,00 21.700,00 25.900,00 25.900,00 23.100,00 21.700,00 21.700,00 19.600,00

Studio  1+1
Max. 3-4 

osobe
18.900,00 25.900,00 31.500,00 38.500,00 28.700,00 37.800,00 37.800,00 31.500,00 25.900,00 25.900,00 23.100,00

ZIMA 2017/2018. LETO 2018.

•	SRBIJA - KOPAONIK, ZLATIBOR, 
GOČ,TARA, STARA PLANINA                   

•	BUGARSKA - BANSKO, BOROVEC I 
PAMPOROVO

•	BIH - JAHORINA
•	SLOVENIJA
•	AUSTRIJA                       
•	 ITALIJA   

•	NOVA GODINA I PROLECE 2018. U EVROPSKIM 
GRADOVIMA -  PRAG, BUDIMPEŠTA, BEČ, 
VENECIJA, RIM, PARIZ, LISABON...

•	WELLNESS & SPA  -  SRBIJA, SLOVENIJA, 
HRVATSKA, MADJARSKA                                                                           

•	AVIO KARTE ZA CEO SVET 

•	GRČKA 
•	KIPAR
•	TUNIS
•	EGIPAT

MOGUĆNOST PLAĆANJA NA RATE SVIH ARANŽMANA PUTEM ADMINISTRATIVNE ZABRANE 
DO 01.12.2018. god
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